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Nyt fra bestyrelsen...
AF bestyrelsen, LANDSFORMAND

Efterår, eftertanke & efterfølgere
Alle som åbner vores blad og som læser bare en lille 
del – det er okay for sådan har vi det også, når vi læser 
en avis. Det er overskrifterne og de første par artikler 
der ofte bliver læst. Dette ved bladskrivere godt, så det 
er med at få artikler med mest nyhedsværdi forrest 
i bladet, men sådan er det ikke i forsamlingshusnyt. 
Der er hele vejen igennem artikler som gerne skulle 
bidrage til at vi kan stå stærkere, at nye regler bliver 
formidlet ud og at vi sammen styrke det fællesskab 
som forsamlingshusene i Danmark er så kendt for.

”Efterår” er godt på vej og det har altid været en god 
sæson for forsamlingshusene, men er der ikke noget 
der har ændret sig. I gamle dage var vores bønder ikke 
blege for at leje forsamlingshuset, når høsten var i hus 
– her samlede de landsbyen til en høstfest og skabte 
et fællesskab – et sundt fællesskab, ja der blev drukket, 
danset og et rask slagsmål om Katrine var heller ikke 
af vejen. Det fællesskab smuldrer lidt, da flere forsam-
lingshuse oplever et fald i antallet af udlejninger her i 
efteråret. 

Der var en journalist som stillede mig det spørgsmål – 
Hvad gør at flere milepæle i livet fejres på andre måder 
end at holde en stor fest?

Jeg er sikker på at vi alle har hørt – ”Jeg ønsker ikke holde 
en stor fest, når jeg bliver 60 år, jeg vil hellere ud at rejse 
med min familie”. Hvorfor, spurgte journalisten.

Det er et rigtig svært spørgsmål at svare på, men et 
spørgsmål vi skal tænke over for hvordan får vi fes-
terne tilbage til forsamlingshusene. 

Er det pris og økonomi – Det er ikke dyrt at leje et 
forsamlingshus for en weekend, men mange orker 
ikke selv at skal stå for indkøb af mad og drikkevare, 
finde hjælpere i køkkenet, rengøring dagen efter – ville 
vi ikke kunne hjælpe med det?

Er det komfort og faciliteter – Flotte lyse lokaler er 
det mange ønsker, ikke gamle gule/brune vægge med 
støvede malerier fra en svunden tid, nej lyse vægge, 
pæn og imødekommende indretning, muligheder for 
at dække et ens og præsentabelt bord, internet og lyd-

anlæg mm. – Kunne vi hører om den lokale maler har 
lidt lys maling tilovers eller få et godt tilbud. Involvere 
lejer og hør hvad de mener der manglede eller godt 
kunne tænke sig af nye tiltag.

Reklame og åbenhed - Der skal gøres meget mere 
reklame for vores huse, vi skal frem og fortælle alle 
som bor i landsbyen, at her har vi et hus som kan bru-
ges til mange formål. Åben op for disse muligheder, 
deltag når der holdes byfest, festival, kulturnat eller 
hvad der er in. Mød op med en folder, en kop suppe og 
fortæl at det var forretten og om ”gæsten” ikke har lyst 
til også at smage hovedretten over i forsamlingshuset. 

”Eftertanke” - I kender det sikkert, da rigtig mange af 
vores forsamlingshuse ligger langs landevejene, man 
kører forbi og kigger ind, mørkt, lukket og ensomt står 
forsamlingshusene, i hvert fald på de fleste hverdage. 
Det må vi sammen gerne slå et slag for er, at vores 
forsamlingshuse ikke bliver til et gråt og kedeligt sted, 
som alle ved hvor er men ingen har løst til at besøge.
Tak for inspiration, Amalie fra Kristeligt Dagblad

I overskriften er fremhævet ”efterfølgere”, for hvem er 
det der skal tage over når vi ikke kan mere. Er vi gode 
nok i vores bestyrelser til at få børn, unge og yngre til 
at komme i vores hus. Hvor mange af jer holder fæl-
lesspisning, børne disko, eller har et samarbejde med 
en skole om at hver onsdag kan 5. klasse have historie 
i forsamlingshuset. 

Eller kunne 7. klasse tjene penge til lejrskolen ved at 
gøre forsamlingshuset rent, hvor er den nærer kon-
takt ud til dem som en dag skal overtage styringen af 
vores huse, for de kommer ikke selv, hvis de ikke kan 
se mulighederne for at bruge huset.

Rigtig dejligt efterår fra

Bestyrelsen
Landsforeningen af 
Danske Forsamlingshuse
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Svenstrup Forsamlingshus på Als er et af landets 
mange aktive huse. Men det har været tæt på at 
lukke – og står nu midt i en stor forvandling med 
fokus på bæredygtighed.

Over 110 års samlingspunkt
Forsamlingshuset i Svenstrup blev bygget i 1911-12 og 
indviet den 10. marts 1912. Siden da har huset været 
byens naturlige samlingssted for fester, dilettant, 
banko og fællesspisning.

Men i 2022 var det hele tæt på at slutte. Efter corona 
og energikrisen var økonomien så presset, at besty-
relsen frygtede lukning. Kun en stærk lokal indsats og 
en indsamling reddede huset.

– Det viste os, hvor meget huset betyder, og hvor 
stærkt fællesskabet står, når det virkelig gælder, 
fortæller bestyrelsen.

Projekt Bæredygtigt forsamlingshus 2025
Erfaringerne fra krisen blev startskuddet til projektet 
Bæredygtigt forsamlingshus 2025. Målet er at sikre 
huset mange år frem – både miljømæssigt, økonomisk 
og socialt.

Der er allerede sat mange initiativer i gang. Nordea- 
fonden har bevilget 567.310 kr. til efterisolering, nye 
vinduer på 1. sal og luft-til-luft-varmepumper. Nord-
lys Vækstpulje har bidraget med 34.500 kr. til endnu 
en varmepumpe i kælderen. Og i 2023 modtog huset 

Jagten på Bæredygtigt 
forsamlingshus 2025
Af Søs Hymøller, Formand, Svenstrup Sogns Forsamlingshus

- fortsættes på næste side

Svenstrup Forsamlingshus anno 1911
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støtte fra BMC Fon-den (Danfoss) til et fjernvarmepro-
jekt – et projekt, der dog foreløbig er sat på hold på 
grund af voldsomme prisstigninger hos Sonfor.

Grøn energi og moderne rammer
Svenstrup Forsamlingshus producerer allerede sin 
egen strøm via et solcelleanlæg finansieret af VE-pul-
jen. Samtidig er huset blevet udstyret med et op-
dateret køkken støttet af Nordlys Vækstfond et mod-
erne AV-anlæg, som blandt andet er finansieret med 
støtte fra Udvalget for Bæredygtighed og Landdistrik-
ter.
– Det giver os mulighed for at afholde arrangementer 
på en helt ny måde og gør huset mere attraktivt for 
både unge og ældre brugere, lyder det fra bestyrelsen.

Et hus i brug
Også udlejningen viser, at huset har en stærk position 
i lokalsamfundet. I 2025 er der allerede 47 udlejninger 
til foreninger og 24 til private arrangementer.

– Det går fornuftigt, og vi kan mærke, at huset bliver 
brugt bredt. Det er netop dét, der giver os energi til at 
arbejde videre, siger bestyrelsen.

Mere end teknik og økonomi
Selvom de tekniske forbedringer fylder meget i pro-
jektet, understreger bestyrelsen, at bæredygtighed er 
mere end grøn energi og nye vinduer.
– For os er bæredygtighed ikke kun teknik og økonomi 
– det handler også om fællesskab og trivsel. Huset er 
dér, hvor vi mødes på kryds og tværs af generationer. 
Det er den sociale bæredygtighed, der giver huset sin 
styrke.

Fremtiden
Med Jagten på Bæredygtigt forsamlingshus 2025 ønsker 
Svenstrup at vise, hvordan selv små lokalsamfund kan 
gå forrest i den grønne omstilling – uden at glemme, at 
det er fællesskabet, der holder huset levende.

Støttet af bl.a

- fortsat fra side 4

Svenstrup Forsamlingshus anno 2025
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1 million kroner i støtte til forsamlingshus på 
Langeland. Nordea-fonden støtter renovering af 
Borgernes Hus i Tullebølle. 

Borgernes Hus i Tullebølle har fået en flot hånds-
rækning: En støtte på 1 million kroner fra Nordea-fond-
en gør det nu muligt at gennemføre en tiltrængt reno-
vering af husets tag, facade, døre og vinduer.

Forsamlingshuset, der blev opført i 1889, fungerer i 
dag som et levende og samlende mødested for hele 
lokalområdet. Her afholdes fællesspisninger, håndar-
bejdshygge, brætspilsaftener, foredrag, workshops og 
meget andet – og huset kan samtidig lejes til private 
arrangementer og fester.
Men med alderen følger også vedligeholdelsesop-
gaver, og især taget har længe trængt til en udskift-
ning.

– “Vi er utrolig glade og taknemmelige for støtten fra Nor-
dea-fonden. Det er altafgørende for, at vi kan bevare og 
udvikle Borgernes Hus som det vigtige samlingssted, det 
er. Samtidig har vi planlagt, at en del af arbejdet skal laves 
som fælles arbejdsdage, hvor frivillige fra byen er med. 
Det gør både projektet billigere og fællesskabet stærkere”, 
siger Thomas Clausen, formand for Borgerforeningen.

Lokale kræfter i arbejde
Projektet omfatter udskiftning af både saddeltag og 
fladt tag, som i dag er i kritisk stand. Derudover skal fa-
caden renoveres med nye fuger og enkelte udskiftnin-
ger af mursten, og både døre og vinduer skal tætnes 
og vedligeholdes for at sikre bygningens energieffek-
tivitet.

Mens tagarbejdet bliver udført af fagfolk, vil renove- 
ringen af facade, vinduer og døre i høj grad ske i sam- 
arbejde med frivillige. Planen er at invitere byens 
borgere til arbejdsdage, hvor alle kan være med til at 
give huset nyt liv.

Et hus med historie – og fremtid
Med støtten i hus kan projektet nu for alvor gå i 
gang. Det forventes afsluttet senest i maj 2028. For 
Borgernes Hus betyder det ikke blot nye materialer – 
men også ny energi.

– “Det her handler ikke kun om mursten og tagplader. Det 
handler om at sikre et sted, hvor vi kan mødes, fejre, lære 
og være sammen – både nu og i mange år frem”, siger 
Thomas Clausen.

1 mio. kroner i støtte til 
Borgernes Hus i Tullebølle
Af Thomas Clausen, Formand, Tullebølle Borgerforening

Arbejdet omfatter:
– Udskiftning af saddeltag og fladt tag
– Renovering af facade (fuger og mursten)
– Vedligeholdelse og tætning af døre og vinduer

Projektperiode: Senest færdigt 31. maj 2028

S t ø tt  e t  a f :
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Stadil Forsamlingshus har søgt Nordea-fonden via 
Renoveringspuljen om 785.937 kr. til renovering af toi-
letter og indgangsparti, og vi har fået tilsavn om det 
fulde beløb.

Vi er meget taknemmelige for støtten, og vi kan nu få 
vores gamle slidte toiletter opgraderet med isolering 
af gulv og lofter, gulvvarme og vand- og energibe-
sparende toiletter og håndvaske. 

Desuden skal vi have en ny yderdør og ny gulvbelæg- 
ning i indgang/garderobe.

Dette vil fremtidssikre Stadil Forsamlingshus og gøre 
stedet mere attraktivt for vores brugere.

Nordea-Fonden har støtter endnu flere projekter end de ovenfor nævnte. 
Nogle af dem er bl.a.:

Læborg Forsamlingshus: 1. mill. kr. til renovering og energioptimering af forsamlingshuset.

Københoved forsamlingshus: Ca. 700.000 kr til nyt tag mv.

Thorsborg forsamlinghus: 398.900 kr. til renovering af de gamle toiletter fra omkring 1950’erne. 

785.937 kr. til renovering  
af Stadil Forsamlingshus 
Af Birgit Aarup, Bestyrelsesmedlem, Stadil Forsamlingshus

S t ø tt  e t  a f :

Arbejdet omfatter:
– Opgradering af toiletter
– Ny yderdør
– Nye gulve

S t ø tt  e t  a f :Øvrige projekter
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De bærende kræfter: 
Frivillige holder liv i forsamlingshusene
Af Mette BACH, Nordjyske kultur og forsamlingshuse

Midt i mange danske landsbyer står de som tavse 
vidner på fællesskabets historie: forsamlingshusene. 
Men bag murene findes der stadig liv – takket være 
en gruppe mennesker, der sjældent får nok opmærk-
somhed. De frivillige. Uden dem var mange forsam-
lingshuse lukket for længst.

Frivillige driver hverdagen
Det er frivillige, der sørger for, at kaffemaskinen virker, 
at bordene står klar til generalforsamlingen, at gulvet 
bliver vasket efter konfirmationen, og at der er blom-
ster på bordene til fællesspisningen. Mange steder har 
huset ingen ansatte – kun hænder og hjerter, der gør 
arbejdet af lyst.
“Vi får ikke løn, men vi får fællesskab, grin og gode mind-
er,” fortæller Karen, 68, som har været med i bestyrel- 
sen i sit lokale forsamlingshus i over 20 år.

Mangel på nye kræfter
Men selv det stærkeste fællesskab har sine grænser. 
Mange steder oplever man en markant mangel på nye 

frivillige. Den gamle garde bliver ældre, og det er svært 
at rekruttere yngre kræfter.
Der er mange forklaringer: travle familieliv, andre fri- 
tidsinteresser, og måske en usikkerhed omkring, hvad 
det egentlig kræver at være frivillig.
“Folk tror, det er et kæmpe ansvar – men vi har brug for 
alle, også dem der bare vil tage én vagt eller bage en 
kage,” siger Peter, næstformand i et sønderjysk for-
samlingshus.

En skjult kulturarv
Frivilligheden i forsamlingshusene er en del af en 
større dansk kulturarv. Det er en arv af naboskab, 
sammenhold og lokal forankring. Forsamlingshusene 
blev i sin tid opført af lokale beboere, der gik sammen 
for at skabe et fælles sted – og det er den samme ånd, 
der i dag lever videre i de frivillige.

Men uden en fornyelse af frivilligkulturen risikerer 
mange forsamlingshuse at lukke. Ikke fordi interessen 
mangler – men fordi hænderne gør.

- fortsættes på næste side
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Hvordan får man flere med?
Der er dog håb. Rundt omkring i landet arbejdes der 
med nye tiltag for at styrke frivilligheden:

Små opgaver – stor forskel: At dele opgaverne op i 
mindre bidder gør det nemmere at få nye med.
Synlighed:  Historier om de frivillige på sociale medier 
og i lokalavisen kan inspirere andre.
Fællesskab først: Arrangementer for de frivillige selv 
– som en årlig middag eller udflugt – styrker sammen-
holdet og fastholder folk.
Inkluderende kultur: At byde velkommen til nye be-
boere og spørge direkte, om de vil hjælpe, virker ofte 
bedre end generelle opfordringer.

Det handler om mere end drift
At være frivillig handler ikke kun om at holde huset 
kørende. Det handler om identitet og tilhørsforhold. 
Mange frivillige fortæller, at det er fællesskabet, det 
sociale samvær og følelsen af at bidrage, der driver 
dem.

“Det er vores hus. Hvis vi ikke passer på det, hvem gør så?” 
spørger Jytte, 73, der har været aktiv i sit forsamlings- 
hus siden 1980’erne.

Fremtidens frivillighed kræver fleksibilitet
Fremtidens frivillige har måske ikke tid til at binde sig 
fast hele året – men de vil gerne bidrage i mindre do-
ser. Her skal forsamlingshusenes bestyrelser og ild-
sjæle tænke i nye baner: projektfrivillige, engangsop-
gaver, frivillige til én bestemt event.

Samtidig handler det om at gøre det nemt at melde 
sig – og at føle sig velkommen fra første dag.
 
Konklusion: Huset er kun så stærkt som dem, der 
bærer det
Frivillige er rygraden i de danske forsamlingshuse. 
Uden dem går lyset ud – både fysisk og symbolsk. Men 
med respekt for den enkeltes tid og lyst, og med fokus 
på fællesskab frem for forpligtelse, kan nye genera-
tioner af frivillige måske igen finde vej ind i huset.

- fortsat fra side 8
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Af Isabella Estupinan, Formand for LDF

Støj & naboer
Der er kommet indtil flere mails i min indbakke om klager af støj fra forsamlingshusene og der bliver spurgt til 
hvad er reglerne på det område. Der er ikke lige til og det kræver at I selv finder reglerne i jeres kommune eller 
eventuelt sammen med jeres landsdelsforening.

Her er dog nogle regler der er fuldstændig ens for alle og jeg ridser den lige op her:
1) Miljøbeskyttelsesloven (LBK nr. 1218 af 25-11-2019) www.retsinformation.dk/eli/lta/2019/1218

2) Det er kommunerne der fastsætter grænseværdierne og de kan være meget forskellige, så undersøg hvad  
     jeres kommunes grænseværdi er.

3) Indskriv i husreglerne hvad der accepteres i forhold til støj

4) Invitere naboerne til en snak og giv dem et nummer de kan ringe til, hvis de opsatte regler ikke overholdes.

5) Politiet kan tilkaldes, men fortæl naboerne at det ikke er deres opgave at skrue ned for musikken, men at de  
     skal tilkaldes hvis der er tegn på slagsmål eller anden optøjer.

Grænseværdierne kan måles med en App 
på mobiltelefon og ligger typisk på:

Aften (18-22): mellem 40 til 45 dB
Nat (22-07): mellem 35-40 dB

https://www.hotri.dk/
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2019/1218


11

Af Villy Østergaard Pedersen, sekretær i LDF

Hjælp til selvhjælp
Lige meget hvor vi bor i Danmark, har vi i de danske 
Forsamlingshuse udfordringer eller måske problemer.
Om det så er selvforskyldt eller ude fra kommende 
ting, så er det jo noget vi skal have løst.

Så derfor tror landsledelsen i LDF, at hvis vi kan hjælpe 
hinanden på tværs af landsdelene, selvfølgelig også 
hjælp fra de lokale områder, så er der måske en 
mulighed for at både lære af hinanden og hjælpe hin- 
anden. Kontakt dem bare.

Det kunne jo være at der kunne spares penge ved det.
Vi behøver jo ikke at lave de samme fejl alle sammen.

Mange ting ville være nemmere, hvis den/de afgående 
bestyrelsesmedlem(mer) ville videregive alle oplys-
ninger/informationer til de nye, det vil hjælpe rigtig 
meget og spare en masse bøvl og arbejde.

Vær ikke for god til at spørge om hjælp eller gode råd 
eller anden form for hjælp, da vi jo er i samme båd 
alle sammen.

Brug derfor LDF’s hjemmeside, hvor der er kontakt-
personer opført både med tlf. nr. og mail.

Hjælp...

https://hardsoft.dk/
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Af Lene Christensen, formand for Samsø Medborgerhus

Nyt liv og ny formand i
Medborgerhuset på Samsø
I marts 2025 overtog jeg posten som formand for 
Samsø Medborgerhus – et hus med stort potentiale 
og en stærk frivillig forankring, men som samtidig 
trængte til både synlighed og fornyelse.

Siden da har jeg – sammen med en engageret besty-
relse og en flok dedikerede frivillige – arbejdet inten-
sivt for at puste nyt liv i huset og skabe mere opmærk-
somhed omkring de mange muligheder, vi rummer. 
Vores mål er klart: Medborgerhuset skal være et lev-
ende og attraktivt samlingspunkt for hele øen.

Et af de første tiltag har været at styrke vores digitale 
tilstedeværelse. Vi har oprettet en ny Facebook-side: 
“Samsø Medborgerhus” – hvor vi dagligt deler infor-
mation, bl.a. om dagens ret i caféen. Det har ført til 
øget besøgstal og en mærkbar stigning i omsætnin-
gen, særligt i caféområdet.

Indenfor har vi fornyet caféen med moderne og mere 
brugervenlige møbler, og udenfor har vi forskønnet 

omgivelserne med blomsterkummer, duge og hyg-
gelige siddepladser – bl.a. takket være en anonym pri-
vat donation på 10.000 kr., som har gjort det muligt at 
skabe et mere imødekommende og farverigt uderum.

Derudover har vi netop modtaget en generøs dona-
tion på 20.000 kr. fra Danske Bank, som er gået til ind-
køb af nye borde til den store sal. Bordene er lettere, 
mere mobile og langt nemmere at håndtere – noget 
der i høj grad kommer vores mange brugere til gode, 
især de ældre. Vi har renoveret vores store opslagstav-
le væg med nye magnettavler, så vores indgang der 
mere indbydende ud. 

Men vi stopper ikke her. Vores næste store drøm er 
at kunne installere en stolelift til førstesalen, så per-
soner med bevægelsesnedsættelser også får adgang 
til gymnastiksalen og de aktiviteter, der foregår oven-
på. Det vil være et kæmpe skridt i retning af et mere 
tilgængeligt og inkluderende hus – og vi arbejder mål-
rettet på at gøre drømmen til virkelighed.

Dagens ret i caféen annonceres dagligt på Facebook

- fortsættes på næste side
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Samsø Medborgerhus er i bevægelse. Og 
med en stærk frivillig indsats, god opbakning 
fra lokalsamfundet og støtte fra både fonde 
og private donorer, ople-ver vi nu, at huset får 
den synlighed og relevans, det fortjener.

Til husets fødselsdag den 19 juni.  havde vi omkring 70 
gæster til middagsbuffet. En rigtig dejlig dag der vidner 
om at befolkningen på Samsø  støtter vores medborger-
hus. 

Vi håber, at vores rejse kan inspirere andre huse – og 
vi deler gerne erfaringer og idéer. Følg os på Facebook: 
“Samsø Medborgerhus”.

- fortsat fra side 12

Nye moderne, brugervenlige møbler
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HUSK: 
0-indberetning af moms

Drømmer du om et job
uden løn, men med masser af taknemmelighed? 

VIGTIGT for alle med CVR-nummer som har lønud-
betaling eller moms.!!

Har du tidligere haft lønudbetalinger – men ingen 
løn i denne periode?  Så skal du huske at lave en 
0-indberetning til SKAT. Det gælder også, hvis du ikke 

har haft moms at afregne – 0-indberetning for moms 
er stadig et must!

Det tager kun få minutter, men kan spare dig for bøvl 
og bøder senere. 

Så har vi en frivillig plads til dig! Vi søger hjælpsomme sjæle til vores forening, der kan give en hånd med 
opfølgning på annoncer, bookingsystemet og Facebook-siden. Du får masser af kaffe, nye bekendtskaber og 

et fællesskab i verdensklasse!

Bliv frivillig i vores forening – vi har brug for dig!
Har du lyst til at gøre en forskel og være en del af et engageret fællesskab? 

Vi mangler frivillige til at hjælpe med forskellige opgaver i foreningen, herunder:

Opfølgning på annoncer – sørg for, at vores budskaber når ud til de rette mennesker

Support på vores bookingsystem – giv en hjælpende hånd, så alt kører gnidningsfrit

Administration af Facebook-siden – hjælp os med at holde vores online fællesskab levende og informativt

 

Interesseret? 

Skriv til os – vi glæder os til at høre fra dig!

ldf-fu@forsamlingshuse.dk

!!

mailto:ldf-fu%40forsamlingshuse.dk?subject=Job%20som%20frivillig
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 Landsforeningens  
 aftale om forsikringer 
 Dansø Forsikringsmæglere  
 v/Flemming Post 

 

Lav præmie 

BEDRE  
DÆKNING 

www.dansoe.dk 

Søs Egelind

Lene Siel

Jette Torp

Annette Heick

Johannes Langkilde 

David TradsNiels Abild

Kathrine Lilleør

Kurt Flemming

Koncerter og foredrag til forsamlingshuse 

E-mail: mail@bifald.dk · tlf. 7026 0100
Anders & Bent Bro

!

https://bifald.dk/
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Vedtægter - det er der skrevet om i bladet mange 
gange før, men alligevel er der flere forsamlingshuse 
som kontakter, enten landsdelsforeningerne eller 
medlemmer af landsforeningen, for at få klarhed om-
kring en paragraf i deres hus vedtægter – og bliv ende-
lig ved med det.

Et medlem kunne her i august fortælle at den sid-
dende bestyrelse slet ikke følger de vedtægter som er 
blevet vedtaget på generalforsamlingen og om det er 
lovligt. Her bliver vi nødt til at slå to streger under at 
vedtægter fungerer som forsamlingshuset ”grundlov” 
og er juridisk bindende. Det er derfor vi gang på gang 
siger at alle der sidder i en bestyrelse skal kende deres 
vedtægter og følge dem.

Så hvis en bestyrelse ikke følger vedtægter, kan det 
føre til at banken, kommunen, medlemmer og andre 
instanser mister tilliden og dette kan have den konse-
kvens at huset må lukke.

Så jeg håber at alle vores bestyrelser overholder de 
vedtægter som er blevet vedtaget, da det er hele grund- 
laget for at drive et forsamlingshus.

Vi i landsbestyrelsen kan ikke skrive jeres vedtægter 
og der er ingen facitliste for hvordan vedtægterne skal 
skrives for næsten lige så mange forsamlingshuse der 
findes lige så mange måder, er der at skrive vedtægter 
på. 

På vores hjemmeside kan alle som har et login tilgå 
en lang række services og under ”Dokumenter til for-
samlingshus” finder i eksempler på hvordan og hvad 
vedtægterne skal indeholde.

OBS! Det er desværre ikke alle mapper der er op-
dateret, så skulle der være en frivillig som brænder for 
at opdatere eller har bedre beskrivelser, som kontakt 
Ldf Fu.

Vedtægter
– et nødvendigt værktøj
Af Isabella Estupinan, Formand for LDF

- fortsættes på næste side
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Vedtægter 
for Forsamlingshus XX

Vedtægter
– se eksempel
Herunder er der eksempler på overskrifter på opsæt-
ning af vedtægter.

Eksempel er taget fra ”bestyrelseshåndbogen” 2. ud-
gave 2011, bilag 2 – i overskrifter.

Vedtægter skal afspejle nutiden, så vedtægter der er 
mere end 10-15 år, skal formentlig opdateres for om 

de stadig lever op til de regler forsamlingshuset har 
i dag. 

Bestyrelsen eller medlemmerne kan/må ikke ændre 
vedtægterne, men skal fremlægge det som et forslag 
ved en generalforsamling, hvor der skal stemmes om 
ændringsforslaget før det er godkendt og kan ændres.

§1) Navn og hjemsted: 

§2)  Formål: 

§3)  Medlemmer: 

§4)  Generalforsamlinger: 

§5)  Bestyrelsen: 

§6)  Økonomi, regnskab og revision: 

§7)  Tegning: 

§8)  Hæftelse:

§9)  Medlemskab:

§10)  Vedtægtsændringer: 

§11)  Opløsning: 

§12)  Ikrafttrædelse: 

Underskrift af dirigent og referent

Herefter skal vedtægter altid sendes til bank og 

kommunen, og slås op på hjemmesiden, eller 

hvor medlemmerne tilgå deres informationer.

- fortsat fra side 16
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Stafetten: Fremtiden er lys
Af Forretningsudvalget,  Nordjyske Forsamlings- og Kulturhuse

Forsamlingshuset – tradition i forandring og fæl-
lesskab i fremdrift
I generationer har forsamlingshuset været hjertet i 
landsbylivet. Her har vi fejret livets store mærkedage, 
delt smil over dilettant, spist sammen og holdt møder 
om alt, hvad der rører sig i lokalsamfundet. Forsam-
lingshuset er stadig i dag det sted, hvor minder ska-
bes, og hvor mennesker mødes på tværs af alder og 
baggrund.

Men tiden står ikke stille – og det gør forsamlings- 
husene heller ikke. Nye vaner, anderledes fritidsliv og 
ændrede ønsker til rammer betyder, at vi som besty-
relser og lokalsamfund skal gentænke husets rolle. 
Og netop her ligger også en mulighed: at skabe et for-
samlingshus, som både bærer traditionerne videre og 
samtidig rummer nye former for fællesskab.

Nye behov – nye muligheder
Ja, der er færre private fester og familier, der vælger 
forsamlingshuset, men samtidig vokser interessen for 
fællesspisning, loppemarkeder, lokale koncerter og 
talks. Mange steder opleves det, at når man sætter 
nye aktiviteter i gang, følger deltagerne hurtigt trop. 
Det viser, at folks behov for at mødes stadig er der – vi 
skal bare tilpasse formen.

Økonomi kræver opfindsomhed
Økonomien er en udfordring, men også et sted, hvor 
mange huse bliver kreative. Lokale fonde, sponsorater 
fra virksomheder og partnerskaber med skoler, kir- 
ker og foreninger sikrer, at forsamlingshuset ikke kun 
er en udgift, men også en investering i byens fremtid. 
Når ansøgninger lykkes, står husene flotte – og reno-
veringer skaber stolthed og fornyet lyst til at bruge 
huset.

Frivillighed i forandring
Det frivillige engagement forandrer sig også – og det 
skal vi se som en ressource, ikke en byrde. Tidligere 
generationer bar et tungt ansvar i mange år ad gan-
gen, men i dag ønsker folk ofte at bidrage i kortere 
perioder og med konkrete opgaver. Det kan tolkes 
som en udfordring, men er måske netop en nøgle til 
at få flere med. Mange bække små kan i høj grad løfte 
i flok.

Nye rammer – gamle rødder
Ja, mange huse er gamle og kræver investeringer i 
modernisering og energiforbedringer. Men netop 

dette giver også anledning til at gøre husene mere 
tidssvarende, bæredygtige og tilgængelige. Flere 
steder er det lykkedes at forvandle hundredårige byg-
ninger til topmoderne samlingssteder, uden at miste 
den historiske sjæl. Det viser, at kulturarv og udvikling 
kan gå hånd i hånd.

Bestyrelsens rolle – nøglen til fremtiden
For bestyrelserne betyder det, at opgaven handler om 
at både bevare og fornye. Det er en balance, men også 
en unik mulighed for at sætte sit præg på lokalområ-
dets udvikling. Med vilje, fantasi og samarbejdsevne 
kan bestyrelser være dem, der sikrer, at forsamlings- 
huset forbliver det sted, hvor byen mødes – også i 
fremtiden.

En lys fremtid for fællesskabet
Forsamlingshuset er og bliver et spejl af samfundet. 
Når vi vælger at mødes, spise sammen, feste eller tale 
sammen – så siger vi samtidig ja til fællesskabet. Der-
for er kampen for forsamlingshusene ikke en kamp 
mod forfald, men en fortælling om fornyelse.

For hvis vi lykkes med at udvikle husene, er gevin-
sten klar: Vi beholder et sted, hvor generationer kan 
mødes, hvor lokale fællesskaber styrkes – og hvor vi 
kan mærke, at vi stadig har noget særligt sammen.

Stafetten er hermed givet videre: Hvordan vil vi hver 
især bidrage til, at forsamlingshuset fortsat bliver et le-
vende samlingspunkt i vores byer?

Vi sender stafetten videre 
til Nordsjælland
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Hjemmesider 
Få dine budskaber frem online 
på en spændende grafisk måde

Søgeoptimering
Lad dine kunder finde din hjemmeside 
eller webshop på Google

Tryksager
Få supplerende markedsføringsmateriale 
til din hjemmeside eller webshop

Annoncer
Opsætning af annoncer - både til trykte, online og 
sociale medier i pænt grafisk design 











PageDesign ApS   

Farvervej 17

8800 Viborg

  86 61 56 60       

  mail@pagedesign.dk
 www.pagedesign.dk
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SKAL DU SÆLGE DIT
HUS?
Giv dit hus et frisk pust og tilføj det
ekstra værdi med House Wash.

Kontakt os 
+45 50 23 46 56 

Birkely@housewash.dk

Har dine fliser, terrasser, tage eller
facader mistet deres indbydende
udseende?

Flisepest, alger og ukrudt har det med at komme med
tiden og giver et kedeligt look til haven og resten af
huset. 
Dit hus ser bare flottest ud med rene overflader, men
det kan være dyrt og kræve et større
renoveringsprojekt at få lavet helt nye.

Det har vi en løsning på, hvor vi med flere års erfaring
og de nyeste maskiner inden for rens kan gøre din
indkørsel, terrasser, tag og facader pæne igen. Dette
vil være prikken over i'et til dit hussalg, så lad os
hjælpe dig med at give et mere indbydende look til
dit hus.

Nicklas Birkely

Vi sender stafetten videre 
til Nordsjælland

https://www.housewash.dk
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Spilletilladelse
Af Thomas Bang Christensen, Næstformand LDF

Der har været en forespørgsel i en landsdel hvor et bestyrelsesmedlem har været nødt til at udtræde fra besty-
relsen i forsamlingshuset, da dette hus har Bankospil. Årsagen til udtræden er, at der er en personlig forfalden 
skattegæld på over 100.000 kr.  

På baggrund af denne forespørgsel vil vi gøre jer forsamlingshuse vidende om:
Ifølge § 26 i Spilleloven er der en række krav til personer. Formålet er at sikre, at spilmarkedet drives ansvarligt og uden 
risiko for misbrug. En person / forenings bestyrelsesmedlemmer kan kun få tilladelse, hvis vedkommende:

 
•	 er fyldt 21 år

 
•	 ikke er under værgemål eller Sam værgemål

 
•	 ikke er under konkurs, gældssanering eller rekonstruktion – eller har indgivet begæring herom

 
•	 ikke er dømt for strafbare forhold, der kan give anledning til mistanke om misbrug i spilbranchen

 
•	 ikke har forfalden gæld til det offentlige

 

Disse krav gælder både for enkeltpersoner og for medlemmer af bestyrelser og direktioner i selskaber, der søger 
spilletilladelse – jf. § 28.



21

poesi:

Et hus i hver en landsdel
I Nordjyllands blæst står et hus ved en fjord,

hvor snakken er lun, og kaffen er stor.
Her danses der lørdag, her synges med sjæl,
mens vinden den suser over bakke og dal.

 
I Midtjyllands muld med marker i flor,

står huset med flag og en nymalet dør.
Der dækkes til dilettant, bingo og bal –
et samlingssted midt i det flade lokal.

 
Sydjylland synger med rød-hvide bånd,

hvor huset står fast som en udstrakt hånd.
Til høstfest og ringridning, sild og snaps,
her mødes man stadig i grin og i klaps.

 
På Fyn står et hus i en landsby så kær,

hvor æbletræer blomstrer og tiden går nær.
Her deles der minder og hjemmelav’t brød,

og stilheden brydes af latter og mø’d.
 

På Sjælland i skyggen af storbyens brus,
står stadig et lille, men stærkt forsamlingshus.

Med jazz i hjørnet og børn på gulv,
bliver fællesskabet båret af sjæl og af sulv.

 
På Bornholm hvor klipperne vokser mod sky,

står huset med udsigt og ro i sin gry.
Her holdes der taler, og snapsen bli’r skænkt,

mens solen går ned over ø, folk har tænkt.
 

I hver en egn, hvor Danmark har navn,
står huset og venter med åben favn.

Et sted for de mange, for latter og ro –
forsamlingshusets hjerte banker endnu.
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KONCERT I
forsamlingshuset
Af Henriette Blix

Hjælp og økonomisk støtte til koncerter i forsam- 
lingshuset?
Her kan du se nogen af de huse, der allerede har fået 
praktisk og økonomisk støtte via 100x100 koncert pro-
jekt:
Ålbæk FH, Daler Gamle Skole, Thorsø FH, Kragelund 
FH, Harrevig FH, Daastrup FH, Borre FH, Langkastrup 
FH, Folkehuset Mårslet, Stubbæk FH, Tårnborg FH, 
Birkende FH, Vestervedsted Vandkanten, Ramsøma-
gle FH, Abildå, FH, Ravnebjerg FH, Gørding FH, Uhren-
holdts Gård, Besser FH, Billum FH, Snæbbum FH, Pil-
bæk FH, Siem FH, Vinten FH, Vommevad FH, Bolderslev 
FH, Kjøbenhoved FH, Sjelle FH, Huset I Ramsø,  og der 
er mange flere, der gerne vil være med.

Vil I have besøg af en konsulent?
Vores Projektleder har lige besøgt Generalforsam-
lingen i Forsamlingshusenes Fællesråd i Kalundborg 
Kommune, som dækker 21 huse. Det blev en for-
rygende aften, med masser af god dialog og rele- 

vante spørgsmål. Vi lærer så meget af jer!! Så meld 
gerne ind, hvis I er en gruppe Forsamlingshuse og Ild-
sjæle, der vil have et informationsmøde. Så kommer 
vi gerne til jer. 

Den økonomiske støtte gives som en underskudsga-
ranti, der kan udgøre op til 50% af udgiften til kunstne- 
risk indhold, dog max. 10.000. 100x100 hjælper med 
organiseret support til at få koncerterne arrangeret. 

Som arrangør får du ved kontrakt indgåelse tilsendt 
plakat og løbeseddel, lige til at printe ud. Du får an-
nonce-layout, samt gratis annoncering på Facebook og 
gratis billetsalg for både arrangør og billet-køber.  

Lad os hjælpe hinanden med at få den levende musik 
tilbage til lokalmiljøerne og ud i forsamlingshusene, 
hvor den hører hjemme og skaber glæde og fælles-
skab.  

Få mere viden om 100x100 på www.100x100.dk

Dispensere og forbrugsvarer
dansk-designede dispensere giver jer 
rene overflader og minimerer 
spredningen af bakterier. Til brug i 
entréer, køkkener, toiletter og andre 
steder, der skal være rent og hvor der 
kan være mange mennesker. 
Dispenserne findes i 10 forskellige farver.

Måtteservice 
I får løbende vasket og leveret nye 
måtter. Vask af måtter er afgørende for 
at de forbliver effektive.
Effektive måtter sikrer jer renere gulve 
og mindre rengøring. Og gulvene 
holder længere til de mange gæster i 
forsamlingshuset.

SVANEMÆRKET HYGIEJNE- OG MÅTTESERVICE

HYGIEJNE I TOPKLASSE
VORES FORSAMLINGSHUSE ER DANSK KULTURARV.
DERFOR FORTJENER DE OGSÅ DE BEDSTE RAMMER
- OG SERVICE. IGEN OG IGEN.

LDF-MEDLEMMER FÅR ATTRAKTIVE PRISER OG VILKÅR
PÅ ELIS’  HYGIEJNEPRODUKTER OG MÅTTESERVICE.

tlf. 70 13 33 31 
dk-info@elis.com

Interesseret ?
Kontakt Sanne
Tlf: 60173726 / 86868616
Mail: info@100x100.dk

DET DANSKE

https://100x100.dk/
http://www.elis.com
mailto:info%40100x100.dk?subject=
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http://www.elis.com
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Lokalforeninger
Sjællandske Forsamlingshuse:
Formand Isabella Estupinan Hjordrup
Tlf. 6167 5910
Mail: sjaellandskeforsamlingshuse@gmail.com
 
Nordsjællands Forsamlingshusforening:
Formand Henriette Staal-Hansen
Mail: staalhansen@privat.dk
Tlf. 2062 6802
 
Storstrøms Forsamlingshusforening:
Formand Helge Holm Jensen
Tlf. 5631 2262
Mail: helgehj@123dk.dk
 
Fynske Forsamlingshuse:
Formand Sys Jørgensen
Tlf. 2913 8066
Mail: formand@fynske-forsamlingshuse.dk
 
Gl. Ribe Amts Forsamlingshusforening:
Formand Niels Peter Landmark
Tlf. 4057 5078
Mail: nplandmark@gmail.com
 
Nordjyske Forsamlingshuse:
Formand Kim Knudsen
Tlf. 2013 2272
Mail: kim_knudsen@post.tele.dk
 

Trekantens Forsamlingshuse
Formand Lonni Stensdal
Tlf. 2962 2016 / 7582 8351
Mail: lonnistensdal@hotmail.com
 
Forsamlingshuse Midt/Vest:
Formand Bent Nørgaard
Tlf. 3027 9811
Mail: bentno@live.dk
 
Foreningen af forsamlingshuse
I Gl. Viborg Amt:
Formand Tina Repsholt
Tlf. 4056 8183
Mail: tinarepsholt@gmail.com
 
Østjyske Forsamlingshuse:
Formand Magda Jensen
Tlf. 3020 4482
Mail: magda.je@outlook.dk
 
Sønderjyske forsamlingshuse:
Formand Anders Sørensen
Tlf. 2091 2273
Mail: vibegaard@mail.dk

D. 20 oktober 2025 kl. 19.30
Online møde hvor emnet spiritus bevilling 
og Coda er på programmet. 

Link: meet.google.com/vdg-zcmv-zhr
eller
Telefon: (DK) +45 70 71 42 58 
pinkode: 185 826 305#
 
 

Arrangement oversigt 
Nordjyske Kultur og forsamlingshuse

Alle er velkomne

D. 3 November 2025 kl. 19.30
Onlinemøde: En aften hvor vi gennemgår nogle 
af de ting som er vi har fundet ud af er vigtige for 
forsamlingshusene. Her vil også være mulighed for 
at stille en masse spørgsmål, bringe emner op.
 
Link: meet.google.com/vdg-zcmv-zhr
eller
Telefon: (DK) +45 70 71 42 58 
pinkode: 185 826 305# 
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Ny samarbejdsaftale med Billigolie
Som medlem af LDF får du altid en RABAT på min. 3000,- kr. pr. 1000 liter.

Hurtig og fleksibel levering
Faste rabatter til alle forsamlingshuse
Mulighed for automastisk påfyldningsaftale
100% danskejet firma beliggende midt i DK
Gratis levering

Kontakt Billigolie ved din næste bestilling af fyringsolie

✔

Ring på tlf. 40 57 30 20 eller mail kontakt@billigolie.dk

✔
✔
✔
✔

Ansvarlig: Key Account Manager, Jacob Lousdal - Sydhavnsgade 18 - 2450 København SV
Tlf. 22981649 - Mail: JJLO@falck.dk - www.falck.dk

Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte vores salgsafdeling - Tlf.  70221420 - Mail: falckteknik@falck.dk 

 Brandmateriel

 Skabe  og andet  tilbehør  til brandmateriellet

 Hjertestartere  og tilbehør

 Øjenskyl  

 Forbindingssto�er

 Alt indenfor  skiltning  af brandmateriel,
 flugtveje  og sikkerhed

 Sikkerhedsudstyr

 Falck tilbyder følgende produkter 

 Årlig lovpligtigt eftersyn af Brandmateriel

 Årlig serviceeftersyn af Hjertestartere

 Årlig lovpligtigt eftersyn af ABDL døre

 Årlig lovpligtigt eftersyn af Brandventilation

 Eftersyn af Øjenskyl

 Eftersyn af Forbindingssto�er

 Eftersyn af Genoplivningsku�erter

 Falck tilbyder følgende service ydelser

Vi er klar til at rådgive, samt vejlede jer i lovgivningen på brandområdet. 
Ny aftale indgået med Falck

https://www.billigolie.dk
https://www.falck.dk/
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Formand
Isabella Estupinan Hjordrup

 6167 5910
 formand@forsamlingshuse.dk

Kasserer 
Mette Bach 

 4085 0335 
 kasserer@forsamlingshuse.dk

Sekretær
Villy Østergaard Pedersen

 5058 4210
 sek@forsamlingshuse.dk

Bestyrelsesmedlem
Hanne Baasch-Pedersen

 4021 3626
 hanne@baasch-pedersen.dk

Bestyrelsesmedlem 
Viggo Eriksen 

 2494 5625 
 viggoeriksen@mce.dk

Bestyrelsesmedlem 
Niels Peter Landmark

 4057 5078 
 nplandmark@gmail.com

Landsforeningens 
bestyrelse

Næstformand og IT udvalg 
Thomas Bang Christensen 

 4027 2915
 it@forsamlingshuse.dk

Bestyrelsesmedlem  
Tina Repsholt 

 4056 8183 
 tinarepsholt@gmail.com

Bestyrelsesmedlem
Lonni Stensdal

 2962 2016
 lonnistensdal@hotmail.com

Bestyrelsesmedlem
Anders Sørensen 

 2091 2273 
 vibegaard@mail.dk

Bestyrelsesmedlem
Bent Nørgaard 

 3027 9811 
 bentno@live.dk

Har du input / ønsker  til hjemmesiden 
www.forsamlingshuse.dk?Har du input ? - så send en mail til:

it@forsamlingshuse.dk 
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PATENTERET
PRODUKT

Tørt og friskt forsamlingshus med
solopvarmet ventilation – året rundt

PATENTERET
PRODUKT

SOLDREVET
VENTILATION

SIKRER ET TØRT OG
FRISKT INDEKLIMA

5 ÅRS 
GARANTI

ALLERGIVENLIG
LØSNING

DANSK
PRODUCERET

MONTØRER 
I HELE LANDET

SolarVenti er solopvarmet
ventilation, der affugter, fjerner

lugt og skaber et naturligt, 
sundt indeklima.

Kontakt os
Vi sidder klar ved telefonerne mandag til torsdag kl. 10 - 15 og fredag kl. 10 - 14.

Telefon: +45 86 96 67 00
Mail: info@solarventi.dk
Adresse: Fabriksvej 8, 8881 Thorsø

Få dækket op til 100% af jeres investering 
Med hjælp fra Sundby Mors Forsamlingshus kan vi tilbyde en hjælpeskabelon til ansøgning 
om støtte til jeres SolarVenti køb. Scan koden til højre og udfyld vores kontaktformular.

“Med de nuværende oliepriser giver det en besparelse på 
10-15.000 kroner om året. Det er noget, der godt kan mærkes 

i et hus som vores”

Stefan Frederiksen, Kasserer, Sundby Mors Forsamlinghus

Få 20% rabat som  
forsamlingshus

Peter Kibsgaard, Formand, Sundby Mors Forsamlingshus

Gælder for produkter - 
ikke montageopgaver

https://solarventi.dk/


SRO.DK ¥ 70 225 265

VI TILBYDER
BÅDE SALG OG
UDLEJNING AF

AV-UDSTYR

25% RABAT
PÅ UDLEJNING
AF AV-UDSTYR

Text

DISCOLYS ¥ HØJTTALERE ¥ LIVESTREAMING ¥ LYDANLÆG
PROJEKTORER ¥ INFOSKÆRME ¥ TELESLYNGE ¥ OG MEGET ANDET

VI LEVERER PROFESSIONELT
OG BRUGERVENLIGT AV-UDSTYR
TIL DANSKE FORSAMLINGSHUSE

https://WWW.SRO.DK
https://ipaper.ipapercms.dk/Abena/AbenaDK/horeca/horeca-tilbudsavis/
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